

ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ



ГРУЗИНСКАГО ЭВЪАРХАТА.

15-го сентября

№ 18-й

1893 года.

Именной Высочайшій Указъ.

Святѣйшему Правительствующему Синоду.

Архіепископу Херсонскому и Одесскому Сергію Всемилостви-
вѣйше повелѣваемъ быть митрополитомъ Московскимъ и Коломен-
скимъ, Свято-Троицкія Сергіевы Лавры священно-архимандритомъ.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества
рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ Петергофѣ.

9-го августа 1893 года.

Высочайшій рескриптъ.

Преосвященный Митрополитъ Московскій Сергій.

Всевышнюю волею преосвященный Митрополитъ Леонтій, послѣ
долговременной болѣзни, мирно отошелъ ко Господу. Въ заботѣ объ
избраніи преемника почившему святителю, принявъ во вниманіе
пройденное вами архипастырское служеніе, Я призналъ за благо

ввѣрить вамъ управленіе Московскою епархіею, съ возведеніемъ васъ въ санъ Митрополита. Многолѣтнее, благоплодное для Церкви свѣтительское служеніе ваше подаетъ Мнѣ несомнѣнную надежду, что вы, какъ ближайшій свидѣтель трудовъ и подвиговъ приснопамятнаго митрополита Филарета, шествуя по стопамъ великаго ревнителя православія и благочинія церковнаго, окажете себя на семь высшемъ поприщѣ священнаго служенія достойнымъ преемникомъ доблестныхъ іерарховъ первопрестольной столицы, мудрымъ руководителемъ духовенства въ дѣлѣ пастырскаго служенія его въ церкви и школѣ и ревностнымъ охранителемъ древнихъ церковныхъ уставовъ, кои такъ дороги и любезны православному русскому народу. Да поможетъ вамъ благодатно Господь въ предстоящихъ новыхъ священныхъ подвигахъ.

Препровождая къ вамъ бѣлый клобукъ и поручая Себя молитвамъ вашимъ, пребываю къ вамъ благосклонный.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ Петергофѣ.

9-го августа 1893 года.

Высочайшая благодарность.

По случаю избавленія Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича отъ грозившей 29-го апрѣля 1891 года въ г. Отсу, въ Японіи, опасности, къ Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода поступило отъ преосвященнаго епископа Владикавказскаго сообщеніе о томъ, что жители станицы Николаевской, Терской области, казаки *Даніилъ Суярко и Савелій и Георгій Полторацкіе* пожертвовали въ мѣстную приходскую церковь одежды на престолъ и жертвенникъ изъ бархата, стоимостью 168 руб. 50 коп.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ Синодальнаго Оберъ-Прокурора о такомъ выраженіи вѣрноподданническихъ и религіозно-патріотическихъ чувствъ Его Императорскому Величеству, въ 31-й день минувшаго іюля, благоугодно было Собственноручно начертать: „Благодарить“.

Отношеніе преосвященнаго Григорія, епископа Туркестанскаго и Ташкентскаго на имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Владимира, Экзарха Грузіи.

Ваше Высокопреосвященство, Милостивый Архипастыр!

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 14-го апрѣля—12-го іюля 1876 года за № 624, пропечатаннымъ въ № 33 „Церковнаго Вѣстника“ за названный годъ, приглашены „Синодальныя конторы, епархіальные преосвященные, главные священники гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ и настоятели ставропигіальныхъ монастырей принять мѣры къ усиленію пожертвованій на устройство новыхъ и украшеніе существующихъ православныхъ храмовъ въ Туркестанскомъ краѣ открытіемъ для сего при всѣхъ церквахъ и монастыряхъ подписокъ или устройствомъ кружекъ для сбора добротныхъ на означенный предметъ пожертвованій“, съ тѣмъ, „чтобы собираемые деньги, по мѣрѣ накопленія ихъ, были высылаемы въ Туркестанскую Духовную Консисторію, находящуюся въ Семирѣченской области, въ г. Вѣрномъ“. — Изъ дѣлъ епархіальнаго управленія мною усмотрѣно, что сборъ этотъ далеко не повсемѣстенъ: по инымъ епархіямъ онъ производится только въ нѣкоторыхъ благочиніяхъ, по инымъ прекратился, а по большинству даже еще и не начинался производиться. Равнымъ образомъ и самыя пожертвованія отъ епархій представляли, и представляютъ большую неодинаковость: отъ иныхъ епархій поступили въ годъ рубли, а отъ другихъ сотни рублей. Всего, съ 1876 года по истекшіи 1892 годъ включительно, поступило 49091 руб. $\frac{1}{2}$ коп. При столь ограниченномъ капиталѣ Туркестанское епархіальное начальство, естественно, не могло оказывать существенной помощи въ дѣлѣ построенія и украшенія храмовъ Божіихъ и, поэтому, вынуждалось лишь давать небольшія пособія и только тамъ, гдѣ оказывалась крайняя необходимость. Отсюда по епархій, раскинутой на тысячи верстъ и обнимающей собою 4 области—Семирѣченскую, Сыръ—Дарьинскую, Ферганскую, Самаркандскую и Аму-Дарьинскій отдѣлъ и часть Бухарскаго Ханства, всего было къ 1-му января сего 1893 г. 76 церквей, которыя можно назвать рѣшительно убогими какъ по внѣшнему виду, такъ и по внутреннему убранству: есть церкви изъ такъ называемыхъ, по мѣстному выраженію, колоквовъ (комковъ глины, смѣшанной съ соломой), крытыя камышемъ.

Бывшія землетрясенія въ Семирѣченской области въ 1885, 1887 и 1889 годахъ еще болѣе усугубили бѣдность церквей. Многія изъ нихъ разрушены до основанія, а иныя значительно повреждены и требуютъ перестройки.—Даже зданіе кафедральнаго собора съ 1887 года есть ничто иное, какъ постройка изъ плахъ, забранныхъ въ столбы. Разсчитывать, что церковно-строительное дѣло возможно поднять мѣстными средствами, надежды нѣтъ. Православное населеніе епархіи все пришлое, еще неприжившееся, не сроднившееся съ краемъ и само въ большинствѣ бѣдное, капитальныхъ же добродѣтельныхъ мѣстныхъ храмоздателей въ виду не имѣется. А между тѣмъ населеніе это увеличивается какъ чрезъ естественный приростъ, такъ особенно чрезъ наплывъ переселенцевъ въ послѣдніе годы изъ губерній внутренней Россіи, потерпѣвшихъ отъ бывшихъ тамъ неурожаевъ. Столь безотрадное положеніе побуждаетъ меня беспокоить Ваше Высокопреосвященство усерднѣйшею просьбою оказать свое содѣйствіе распоряженіемъ объ исполненіи по ввѣренной Вашему Высокопреосвященству епархіи указаннаго мною приглашенія Святейшаго Синода къ пожертвованіямъ на сооруженіе церквей на здѣшной окраинѣ. Я твердо вѣрю, что если сборъ этотъ и не имѣлъ достодолжнаго успѣха, то не по холодности и безучастію православной Руси къ храмамъ Божиимъ на далекой мусульманской и языческой ея окраинѣ, а скорѣй по причинамъ случайнымъ, напр., потому, можетъ быть, что или забыто Синодальное приглашеніе, или изъ-за ошибочнаго предположенія, что нужда, прежде ощущавшаяся здѣсь въ храмахъ Божиихъ, нынѣ уже миновала. Съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть Вашего Высокопреосвященства покорнѣйшій слуга Григорій, епископъ Туркестанскій.